

Новые критерии для включения в реестр российского ПО

Вниманию руководителей и сотрудников ИТ-компаний, включивших или планирующих включение ПО в реестр российских ПО

Юридическая компания «Пепеляев Групп» информирует об опубликовании проекта новых Правил формирования реестра российского ПО как для уже находящихся в нем ПО, так и для претендующих на включение¹.

Требования коснутся как госкомпаний, так и коммерческих участников оборота. Минцифры России подчеркивает, что изменения простимулируют разработчиков повышать зрелость собственных продуктов и поддержат переход госкомпаний на российские решения.

Новые требования для всех участников оборота

Предлагается внести изменения, согласно которым ПО должно быть совместимо с двумя российскими операционными системами (ОС), отвечающими дополнительным требованиям. Среди них – поддержка сертификатов безопасности НУЦ (Национального удостоверяющего центра), отсутствие уязвимостей, поддержка российских микропроцессоров и браузеров и другие.

Для ПО в составе программно-аппаратного комплекса (ПАК) достаточно совместимости с одной ОС.

Мобильные ОС требования не затрагивают, речь идет только о десктопных.

Изменения будут вводиться поэтапно:

- с 1 июня 2025 г. они распространятся на средства виртуализации и офисное ПО,
- с 1 января 2026 г. — на программы обслуживания, средства облачных вычислений, хранения данных и другие,

¹ <https://digital.gov.ru/ru/events/54275/>, <https://regulation.gov.ru/Regulation/Npa/PublicView?npaID=153100>

- с 1 января 2027 г. — на промышленное ПО и средства управления процессами организации.

Зрелые решения из реестра по отдельным классам (ОС, СУБД, офисное ПО, антивирусы) смогут добровольно пройти проверку на дополнительные требования — поддержка российских микропроцессоров, браузеров и другие. Несоответствие этим дополнительным критериям не приведёт к исключению из реестра, но даст преимущества при госзакупках, подчеркнули в Минцифре.

Новые требования для госкомпаний

ПО госкомпаний будет включаться в реестр при соблюдении двух условий:

- отсутствие аналогов в реестре отечественного ПО или реестре евразийского ПО;
- доля доходов от реализации ПО аффилированным лицам не должна превышать 30 % от полной суммы доходов от ПО.

Как указывается в Пояснительной записке: «это позволит оптимизировать государственные затраты и будет стимулировать закупку и развитие уже существующих на рынке российских программных решений»².

О чем подумать, что сделать

Следует отслеживать принятие и вступление в силу новых Правил.

В связи с новыми требованиями ИТ-компаниям необходимо определить совместимость ПО с как минимум двумя российскими ОС и, в случае ее отсутствия, произвести его модификацию. В связи с тем, что требования в отношении ПО некоторых классов должны вступить в силу уже с 1 июня 2025 г., рекомендуется приступить уже сейчас.

Важно, чтобы выбранные ОС соответствовали дополнительным требованиям в целях получения преимущества при участии в госзакупках.

Помощь консультанта

Специалисты «Пепеляев Групп» обладают значительным опытом в сфере консультирования по правовым вопросам деятельности ИТ-компаний, в том числе по вопросам взаимодействия с Минцифры России в отношении включения ПО в реестр отечественных ПО.

Мы готовы оказать всестороннюю юридическую поддержку организациям при определении рисков в связи с готовящимися изменениями, а также подготовке правовой позиции по спорным вопросам.

² <https://regulation.gov.ru/Regulation/Npa/PublicView?npaID=153100#>

Контактная информация



Наталья Коваленко
Партнер

T: +7 (495) 767 00 07
n.kovalenko@pgplaw.ru



Евгений Леонов
Ведущий юрист

T: +7 (495) 767 00 07
e.leonov@pgplaw.ru